



▲夏伯渝勇登珠峰

# 69岁无腿勇士登顶珠峰

## 双腿截肢43年 患癌仍未放弃梦想 先后5次挑战

### ►夏伯渝的珠峰挑战历程

- 1975年第一次尝试  
下撤时冻伤双脚，被迫截肢
- 2014年第二次尝试  
珠峰山难，尼泊尔政府取消全部登山计划
- 2015年第三次尝试  
尼泊尔8.1级大地震，遭遇雪崩
- 2016年第四次尝试  
只差94米登顶，发生风暴被迫下撤
- 2018年第五次尝试  
终于问鼎珠峰之巅

据《法制晚报》报道，世界屋脊的最高峰珠穆朗玛峰顶，一双钢制的假肢，深深地插在山岩的积雪之上。这时，喜马拉雅山脉的层峦起伏似乎在这双假肢下延伸展开，气势磅礴。

北京时间5月14日10时41分，尼泊尔时间8时许，69岁的“无腿老人”夏伯渝第五次挑战珠峰成功。他凭借着一双假肢，站在了世界最高峰！来自前方珠峰大本营的消息，老人登顶后异常兴奋，但也异常疲劳，迅速下撤后还在恢复体力。

### 圆梦 ..... 69岁老人成功登顶珠峰

5月14日10点48分，夏伯渝在个人微博“火神爷夏伯渝”上发出了一条简短而朴素的微博：“我成功登顶珠穆朗玛峰，梦想终于实现。感谢大家一直以来的关心和支持！”这句看似平淡的语句，却代表着这位69岁老人40余年的付出。

夏伯渝团队于今年4月12日抵达珠峰大本营。在大本营期间，夏伯渝抓紧练习，为冲顶过程中可能遇到的险情做准备。由于珠峰特殊的地貌，他需要练习冰面行走，过冰裂缝梯子和冰壁上下升降。

5月4日，夏伯渝的儿子夏登平悄然抵达大本营，在其父不知情的情况下，“躲”在30米开外录制了父亲向顶峰迈进的情况。

5月8日，尼泊尔时间凌晨3点，也就是北京时间凌晨5点，夏伯渝从珠峰大本营正式出发，他在微信朋友圈写下简短的四个字“我已出发”！

登顶成功后，夏伯渝在个人微博上发出了朴素的留言。包括李昌钰、撒贝宁等名人都向老人表达了祝福和钦佩之情，夏伯渝在微博上一一回应，并感谢了报道他登顶成功的部分媒体。

### 坎坷 ..... 先后经历禁令和雪崩

夏伯渝第五次登顶珠峰的过程并不顺利，在珠峰大本营期间，就经历了雪崩，差点影响了攀登路线。

而在前往珠峰之前，尼泊尔方面的一则禁令，几乎让老人的梦想破灭。2017年12月，

夏伯渝递交登山手续准备于今年5月登顶奋进，却没想到2018年1月1日，尼泊尔方面发出禁令，禁止单人攀登包括珠穆朗玛峰在内的高峰，同时禁止盲人和双腿截肢的残疾人登山。

由于夏伯渝即将70岁，这一次冲击顶峰将会是他人生中最后的机会。为此，夏伯渝抱着最后的一线希望，决定打官司来争取暂停禁令。终于，3月7日，尼泊尔最高法院暂停了禁令。

但这次禁令事件消耗了老人不少的精力，也缩短了他的准备时间。禁令被暂停后，夏伯渝赶快奔向珠峰，调整状态并进行针对性训练。但这次冲击顶峰，仍算是他准备最仓促的一次。

### 回首 ..... 43年前为救队友冻伤截肢

夏伯渝老人之所以如此执着于登顶珠峰，与他年轻时挑战珠峰受伤致残有很大的关系。他的双腿，就是在攀登珠峰的时候被夺去的。

43年前，包括夏伯渝在内

的20名中国登山突击队员向珠穆朗玛峰出发。登到8600米时，天气变差，登山队开始下撤。当晚，登山队要在7600米处过夜，一名藏族队友因为体力透支，丢失了睡袋，情况极为

危险。“那时候我在登山队有个外号叫‘火神爷’，因为不怕冷，一年四季都可以用冷水洗澡，于是我没有犹豫，把自己的睡袋给了他。”夏伯渝说，但是到了第二天，夏伯渝发现鞋子脱

不下来，医生诊断他的双脚冻伤需要截肢，当时他只有26岁。安装假肢后，夏伯渝坚持练习，又诱发了淋巴癌，但他依然坚定乐观，将登顶珠峰当作自己的人生目标，始终坚持锻炼。

### 两年前曾距峰顶仅94米

2015年，夏伯渝在央视《挑战不可能》节目中见到了第一次登珠峰的队友们，老泪纵横地说：“我不想让我的一生再有遗憾。”当时，夏伯渝已经两次尝试登顶珠峰，都因为各种原因没能成功。

2016年，夏伯渝再次冲击

登顶，这一次他距离梦想只有94米，当时突如其来的暴风雪阻断了他的冲顶之路。大雪弥漫，眼前白茫茫一片，几乎看不到身边的队友和向导，只能听见呼呼的风声。夏伯渝当时暗暗狠下心：“即使是死，我也要死在珠峰顶！不顾一

切！”但是，想到身边一起登珠峰的5个夏尔巴向导，夏伯渝还是决定下撤：“这些年轻人才20多岁，他们是护送我们这些登山者的，如果继续冒险会连累他们，我不能因为我的理想而罔顾他人生命。”于是，夏伯渝在还差94米的地方，放弃

了前行。这次回来后，夏伯渝的双腿患上血栓，医生宣判了他登山生涯的“死刑”。但正是2016年这最后94米的遗憾，让夏伯渝决定再一次挑战，他想要在人生中站在世界顶峰。  
(张子渊)



珠穆朗玛峰(资料图)